

名人养生

白岩松:天热也坚持走

“打网球太贵，游泳太累，还是走路简单又实惠。”这个说法不假，可夏季汹涌的高温热浪，着实让走路锻炼的人们犯了难。天热了，还走不走？稍微一动就汗流浃背，怎么坚持走下去？对此，央视著名主播白岩松给出的答案是：“天热也要走起来！”而他激励自己坚持步行的诀窍就是：走路绘制美食地图。

坚持——

走后大汗淋漓最舒服

白岩松如今可是地道的步行族。每天走路至少30分钟，平均日走路5000多步。他的锻炼常常是随时随地找空档——办公地点不在中央电视大楼里，距离较远，他就提前到，把车放台里，步行到办公地点。

尽管天儿越来越热，但白岩松走路的热情丝毫未减。“天热时走路，由于运动时的空气流动以及树阴的遮蔽，其实出汗并不多，但是走完后休息时，汗一下子下来了，这时的感觉是最舒服的。”白岩松说。

的确，天热走路可发挥事半功倍的健身功效。北京东方医院亚健康科主任彭玉清说，夏季养



534 医院耳鼻喉诊疗中心协办 电话:65180599

阳，尤需注重阳气从内向外的宣泄。走路作为最均衡的全身运动，能够调动所有的机体细胞，借助排汗，加速体内毒素的排泄，让气血更通畅，让阳气宣泄得更彻底。因此，人体会感到前所未有的舒适与轻松。需要注意的是，运动后不要吹冷风，此举

伤阳，是大忌。

乐趣——

绘制美食地图最有趣

人们有时候感觉步行比较枯燥，难以坚持。不过若在枯燥的走路中注入更多的乐趣与愉悦，步

行便会成为一种很容易坚持的习惯。国际徒步联盟主席罗纳德曾说，走路是认识一个城市的最好方法，在大街小巷里穿梭，看见不同的城市角落，能让自己更爱这个城市。白岩松正是在此方面身体力行。

“我现在已经走了两个月，正在通过走路绘制我住处周边的美食地图。”白岩松笑谈自己这一走路秘诀时感慨，“不走的时候，根本不知道这个城市的魅力在哪里。当转过一个又一个街巷的时候，我发现，走路可以给生活带来意想不到的快乐，健康反而变成了副产品，所以，我觉得快乐本身就是健康的保障。”

走起来，健康和愉悦便会相伴而来。因此，不要再为没时间走路找借口。2011年，这个充满活力的健身年，让我们如白岩松所倡导的那样，“管住嘴，迈开腿，保持永远的20岁”。

(转自《健康时报》)

如果您身边有善于养生的健康老人，您可以向《养生人物》栏目推荐。联系电话：13837943562

养老 TIPS 提示

老人话少就会变笨

和老伙伴们聊天 跟儿女们唠家常

有些老人，年龄越大越不爱说话，不喜欢嘈杂的声音，屋子里整日很清静，尤其是一些独居的老人，亲朋好友间的交往少，不爱出门，说话机会少，时间久了，会形成恶性循环。

其实，包括说话在内的声响刺激是人类生存的必要条件，人类大脑是用进废退的，说话太少，大脑中专管语言的区域兴奋度就会减弱，不利于大脑的健康运转。说话的过程需要经过逻辑思考进

行语言的提炼和组织，是对大脑的锻炼。

美国密歇根大学学者称，友好的谈话是使人变得聪明的可靠手段。俄罗斯《星火》杂志也报道称，经过科学家测试发现，在参加重要活动前，和人多交谈些愉快的话题，保持微笑，可以激活大脑，在活动中发挥更好的智力，表现得更聪明。

老人人大脑细胞不断衰老，多说话可以刺激大脑细胞不断活跃

并保持一定兴奋，可有效推迟大脑的衰老进程，对预防老年痴呆有一定作用，目前许多治疗老年痴呆的方法中，多感官刺激是效果最好的。所以，儿女要鼓励老人多说话，并在老人的居室营造一些和谐的声响，平时也要多听老人说说话。善于听老人唠叨、从唠叨中理解老人的爱，也是一种孝顺。

对于老年朋友，明白说话的好处后，要给自己创造更多和周围交流的机会。一、可以培养自己

的爱好，加入一些兴趣团体，演讲、唱歌、组织读书会等都是很好的活动。二、可以学习植物培植、动物养护等，探索一些新的知识。三、有些老年朋友退休前是行业精英，可以做一些博物馆、科技馆或者青少年活动场所的义务讲解员，和更多年轻的朋友交流，一起探讨，发挥个人积累的经验和专业所长，把知识更好地传递给下一代。

(据《生命时报》)

我悟健康

情绪与健康

□ 李群娟

奇效。

有人说：“恨、怨、恼、怒、烦，人身五毒丸，吃下半颗就生病，吃下一颗就要你的命。”看来，养生之道中情绪是多么重要。

一个人的情绪为私人所有，情绪好了自己畅快，情绪坏了自己痛苦，至于别人，除非你有意表现给他看，不然你的感觉很少能被体察，所以，当你抱怨别人、自寻烦恼之时，对方多半并不知晓，伤的只是自身。这就叫做“拿别人的错误来惩罚

自己”。

世情纷纷扰扰，不痛快的事人人都会遇到。被伤害了，本来已够可悲，如果再计较不休，怀着恼恨，生着闷气，每日把情绪“五毒丸”反复品尝，才是错上加错，别人伤你，你再替别人伤自己，长久下去，焉能不种下病来？

王凤仪先生从自己得病的经验中总结出了疗疾之方，他认为多找别人好处，多认自己不是，不怨人，则可以去烦恼，

无烦恼则身体和谐，不生病。

他说：“凡事都有好处，正面找不着，从反面找，能从反面找着好处，才能免去烦恼。”世上没有绝对的坏人，世上也没有绝对的坏事。

对其“忏悔”术，我想，从心理学角度看，就是让人用感恩与自悔来消除内心的偏执与纠结，当难以释怀的愁怨，变得云淡风轻，器官为有益情绪所滋养，就唤醒了身体抗病排毒的自疗能力。

养生之道

不累也休息，不渴也喝水，不病也求医

养生要赶早不赶晚

很多人认为养生就是顺势而为：口渴了就喝水，累了就该休息。这种顺势而为的养生做法虽然没有大的缺点，但仍显得不够全面。北京中医药大学养生室教授张湖德表示，在此基础上，如果反向思考，积极主动地去养生，会将身体调整到最佳状态。

不劳累也要休息。感觉到十分疲惫的时候，已是身体发出“警报”了，此时需要长时间休息恢复，效果并不好。相反，在没感到累的时候主动休息，体力恢复会更快更好，不容易生病。人们每隔5天就会安排双休日休息，就是这个道理。休息的形式有很多，工作间歇，闭目养神一会儿也可以。

不口渴也要喝水。在每天的早上起床和晚上睡前，即使感觉不到口渴，也要喝上一杯水。尤其对老人来说，机体反应迟钝，不饮水也无口渴的感觉，可真等到口渴时，身体已经极度缺水了。因此，老人去公园锻炼或长时间遛弯时要随身带壶水。

不感冒也要咳嗽。咳嗽是身体对呼吸系统的一种保护性条件反射。咳嗽能够清除出气管中的痰液或者异物，将肺部的污染物及时排出。在感到喉咙发痒或者不适时，不要强忍着不咳嗽，要尝试把污染物及时咳出，当然咳嗽时间不要过久，以免伤害支气管。



不生病也要求医。中医有句话叫“不治已病治未病”，说的就是预防和提早发现疾病苗头。因此，不要等生了病才想着去医院，如同保养汽车，定期对自己的身体也保养一下。最好的方法就是去医院体检，并请医生帮忙分析其中可能存在的问题，将疾病消灭在未发生的时候。

没喜事也要快乐。快乐的心情可以对机体产生良性刺激，使脉搏、血压、呼吸、消化液的分泌及新陈代谢均处于平衡、协调的状态，提高人体的免疫力和抗病能力。多谈些欢乐的事情，多接触幽默的人，多看相声、喜剧，多读幽默的书，就能笑口常开。

(常文)